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Stiftsudvalget for Migrantsamarbejde og Religionsmøde 
Referat af udvalgsmøde den 30.05.24 kl. 14.00-17.00 i Simon Peters Kirke, Islandsvej 30, Kolding 

 

Til stede: Til stede: Birgitte Møldrup, Oline Kobbersmed, Lone Krogh Møller, Michael Markussen, 
Bettina Stricker, Susanne Lubago, konsulent Kirsten Münster. 
Fraværende: Tom Ahlmann, Oddrun Rønne, Thomas Nedergaard, Trienke Zijlstra, Sune Skarsholm. 
 

1. Velkommen ved Michael  
 

2. Godkendelse af referat (Bilag 1) 
Rettelse til pkt. 12: Birgitte er ikke trådt ud af provstisamarbejdet, men af 
migrantsamarbejdet. 
Ellers godkendt. 
 

3. Godkendelse af dagsorden  
Godkendt. 
 

4. Formanden orienterer: 
a. Orientering af fællesmødet med stiftsrådet 

Kirsten og Michael deltog 10. april i det årlige møde med stiftsrådet, bl.a. med udtrykket 
”almindeliggørelse” om denne arbejdsgren – hvilket der også er handlet på med 
permanentgørelse af konsulentstillingen. Rådet blev præsenteret for en overflyvning 
over arbejdet i provstierne. Rådet opfordrede til muligt samarbejde med 
diakoniudvalget, fordi der er mange snitflader. 
 

5. Status fra migrantkonsulent/ Kirsten  
a. Opfølgning på deltagelse i stiftsdagen 

Ca 15 deltagere på workshoppen med Søren Dalsgaard fra Folkekirkens 
Migrantsamarbejde og Michael Markussen: ”Migranter - hvordan kan de være med i 
kirken hjemme hos os?” 
Pointe fra Søren: Der er større behov for almindeliggørelse i alle sogne, end 
specialisering i særlige menigheder. 
På menighedsrådsforeningens hjemmeside er der meget nyttig statistik på sogneplan. 
Birgitte havde sit ”eget” forløb om den grundtvigske vinkel på migrantarbejdet. 
 

b. Inspirationskataloget 
Det er nu delt ud i stiftet. Det er blevet modtaget med interesse. Det viser feltets bredde 
– kirkeligt, folkeligt, diakonalt. Kataloget mangler omtale af stiftsudvalget og kontakt 
hertil. Der er flere eksemplarer til rådighed – henvend jer til Kirsten, hvis I ønsker flere. 
 

6. Status vedr. migrantpræst-situationen 
Karen Møldrup i Sønderborg har trukket sig, fordi der ikke er tid til arbejdet oven i de 
sognepræstelige opgaver.  
 
Vi må sande, at det er svært at få migrantpræste-ordningen til at fungere. Det er svært for 
migrantpræsterne at lægge arbejdskraft ind i feltet. Det halter særligt i 3 provstier 
(Hedensted, Aabenraa, Sønderborg), men også i andre provstier mangler der tid til indsatsen. 
 
Konsulenten har drøftet med biskoppen, at der er nødt til at være en strukturel ramme for 
arbejdet med ansat/frikøbt arbejdskraft i hvert provsti. Det er en overvejelse, hvorvidt det bør 
være en præst, eller det kan varetages af andre medarbejdergrupper. Biskoppen har sat det på 
som punkt til drøftelse med provsterne til september. Konsulenten deltager – har forinden 
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konsulteret Søren Dalsgaard fra Migrantsamarbejdet. Strukturændringer beror på biskop og 
provster. 
 
De internationale udvalg i provstierne giver ikke mindre arbejde til migrantpræsten, for her 
fostres gode ideer. Det er fantastisk, at her er lokale ”legekammerater” for migrantpræsten – 
men det medfører også yderligere arbejde. Tilsvarende har stiftets migrantkonsulent skubbet 
i samme retning.  
 
Drøftelse om fremtidsperspektiver: 
Birgitte: Ønske om en 75% medarbejder i de tre nordlige provstier, fordi 25% er for lidt.  
Bettina: Der er for få præster i Sønderborg og Aabenraa – der er altid vakancer. Derfor tænker 
Sønderborg provsti ikke i ansættelse af præst, men af anden medarbejder.  
Oline: Der er meget relations arbejde i migrantarbejdet, hvor den faglige baggrund kan være 
meget varieret og relevant. Det er også erfaringen i Kolding.  
Michael: Det er vigtigt for en medarbejder med lokal forankring og netværk.  
Stiftskonsulenten får ikke en god kontakt ind i de lokale migrantmiljøer. Dette skal bæres af 
lokale kontakter. Den gode store kontaktflade i Simon Peter er båret af lokal arbejdskraft – og 
det tiltrækker frivillig arbejdskraft. Den daglige drift ligger hos KKM. Hendes arbejde rækker 
ind i den danske menighed – det internationale arbejde og den danske menighed er ét hus, 
som væver sig ind og ud i hinanden. Dette behøver ikke at være båret af en præst. Kolding er 
et eksempel på, at et provstisamarbejde løfter et lokalt sognearbejde.  
 
Ovennævnte drøftelser udkrystalliserer sig i 3 modeller: 
1. 25% til hver migrantpræst 
2. Kirke-kulturmedarbejdermodellen, knyttet til præst 
3. Præst ansat i flerprovstiers-samarbejde.  

  
7. Bordet rundt /Status på De Lokale Internationale Udvalg (7 min. pr. provsti) 

Hedensted: Ingen repræsentant. 
  
Vejle: Forum for tro og liv havde debut lørdag 11. maj. Mange var inviteret, men 

kun 30 dukkede op. Det så pauvert ud ved ankomst – der var Gaza demo i 
Vejle samme dag, så ingen fra moskeen i Løget deltog. Kun 1 person fra 
Integrationsrådet dukkede op. MEN det endte med at være fin dag. Tarek 
Hussein (”Mit sorte skæg”) var rigtig god oplægsholder. Han er  Vejledreng 
– og vil gerne hjælpe fremover. Det internationale udvalg har mod på at 
lave 2 arrangementer om året. Der skal bygges relationer. Lokaler på 
Nørremarken stilles til rådighed fra Helhedsplanen. 

  Nikolaj kirke laver gudstjenester for forfulgte kristne. 
  Johannes Kirke med ungdomspræst – der er spirende samarbejde. 
  Vor Frelsers sogn med Oddrun laver mindspring m.m. 

Internationale gudstjenester (expats ansat på Lego, Siemens): Der er ikke 
hul igennem. Oddrun siger, at det ikke udvikler sig, medmindrer 
gudstjenesterne får en mere evangelikal drejning. Det fordrer nye 
overvejelser. 
Birgitte har henvendt sig til Spinderihallerne mhp. at lave noget 
højskoleagtigt for expats: film, samtalecafe m.m.  

 
Fredericia: Migrantudvalget har været på tur til Esbjerg for at besøge ungecenter og 

Kvaglund Kirke med centret.  
 Mindspring forløbet med ukrainske kvinder er veloverstået.  
 Der er internationale aftner og arabiske bibelstudier m. Wessam (syrere) 
 International pinsegudstjeneste. 
 I næste uge skal migrantudvalget på besøg hos tyrkisk kulturforening. 
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 Hvilke skibe skal sættes i søen? Kun nogen vi kan gennemføre. Ingen af os 
har tid i vores ansættelse til migrantarbejde. 

 Sparringspartner: Anja i Dansk Flygtningehjælp. 
 Godly Play for børnene. Konceptet er rigtig godt til migranter, og det 

bruges også til internationale aftner.  
  
Kolding: Sprogcafeen går så godt, at optag må begrænses, for ellers er det for svært 

for de frivillige. Det er nyt og ikke så nemt. Der kommer mange unge 
veluddannede, som så også deltager i kvindenetværk med f.eks. 
skønhedssalon og snak om indre og ydre skønhed – og det kobles igen til 
gudstjenester. 

 Kvinder møder kvinder: 10 frivillige, mødes hver 4. lørdag.  
 International gudstjeneste 1 gang om måneden kl. 13.00 samt til jul, påske 

og pinse. 
 Sprogcafe for 16-20 unge ukrainere hver onsdag, på foranledning af 

ukrainsk forening. Det er de unges forventning, at der hele tiden skal ske 
noget nyt, og de laver gerne en kahoot. Det fortsætter efter sommerferien 
med 6 frivillige. 

 Desuden udflugter, fester m.m.  
 Toner på tværs forsøges konverteret til Middag og dans, i samarbejde med 

de etniske foreninger, hvor der lige er tilmelding fra afghansk, ukrainsk og 
kurdiske forening. 

 Sommerlejren kører videre med Elizabeth i samarbejde med krøfter fra 
Ribe stift. 

 Munkevængets skole har fyret lederen, bl.a. pga. manglende styr på social 
kontrol mellem eleverne og økonomistyring. Kan man gøre noget som 
lokal folkekirke? 

  Michael går på studieorlov fra 1. sept.-1. jan, på 75%, men bibeholder det 
internationale arbejde på 25%. Fokus er på det internationale arbejde. 

 
Haderslev: Vanlig gang i Middag på tværs, lille sprogcafe, motion for kvinder.  

Provst og migrantpræst har haft møde med en bosætningskonsulent fra 
Haderslev Kommune, for at høre om udviklingen, og for at høre, om der er 
samarbejdsflader mellem kirke og kommune. Den tyske præst inviteres 
med til velkomstarrangementer for nye borgere fra Tyskland. Folkekirken 
er velkommen til at få omdelt en flyer til alle nye tilflyttere. 
Der har været ukrainsk påskegudstjeneste 15. maj. Desuden ortodoks 
ukrainsk gudstjeneste med fader Sergeij – formidlet via Vica i 
migrantsamarbejdet. 
Kommunikation med muslimer er vanskelig – Gazaspørgsmålet fylder 
rigtig meget. 

 
Aabenraa: Der kommer migranter og nydanskere i Nicolaj kirke i Aabenraa i det 

almindelige sognearbejde. 
  I Familienetværket er halvdelen migranter.  

”Ferie for alle” for fattige familier landede et underskud sidste år. 
Gentænkt i år: ”Ferie i vildmarken” på et lokalt sted i Susannes sogn. 
Forventet 70 deltagere.  
Hjortkær kirke international pinsegudstjeneste. Måske grundlag for 
engelsksproget bibelgruppe.  
Spiras landbrugsrådgivning – de vil gerne invitere kirken med til 
introaftner for landbrugselever. 
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Sønderborg: Sønderborg har drømt om en migrantpræst, og det er nu faldet til jorden. 
 Udvalget har haft møde med ny provst og migrantkonsulent. Der er ingen 
præster i provstiet, som byder ind på opgaven, så måske skal der tænkes i 
ansættelse af kirkekultur-medarbejder. Udvalget er hvilende, men 
nedlægges ikke. 

 
8. Kidz Camp 

Flere programmer er disponible. 
Konsulenten genfremsender tilmeldingsformular + infoark. 
 

9. Forslag til Tværkulturelt Center mht. deltagere på inspirationsdagene for præster og ledere 
fra migrantmenigheder  
Ortodoks Rumænsk menighed i Sønderborg 
Afrikansk menighed i Immanuelskirken i Kolding 
Eritiansk menighed i Brændkjærkirken 
Mennonitkirken – kontakt via Robert Strandgaard, Hellevad 
Vi betaler ikke for Elizabeth. 
Det er uafklaret, om danske præster er velkomne. Vi beder om afklaring.  
 

10. Konferencer 
a. ”Midt iblandt os” i april – orientering herfra 

Det var en meget frugtbar konference. 
Vigtigt signal, at mhr foreningen tager ansvar. 
Kirsten omdeler papir med higtlights fra sine noter. 
 

b. Skandinavisk Religionsdialog konference (Bil. 2), med mulighed for ekstra dag (Bil. 3 
Birgitte, Michael og Kirsten deltager. 
Michael og Kirsten deltager også fredag. 
Kirsten tilmelder til konferencen samt bestiller overnatning på Cabinn. 
 

11. Datoforslag 2025 
Torsdag 30/1 kl. 14-16 på Teams 
Torsdag 22/5 kl. 9-12 i Kolding 
Torsdag 4/9 kl. 10-12 på Teams 
Torsdag 13/11 kl. 14-17 i Kolding 

 
12. Nyt fra Folkekirke og Religionsmøde / Kirsten Münster  

Teologisk basispapir er færdigt – skal layoutes og sendes ud i verden.  
Samtaleåbneren er færdig – lanceres på SOSU uddannelser. Der vil være efterspørgsel efter 
det. 
Drøftelse om interreligiøst forum fortsætter. 
  

13. Nyt fra Folkekirkens Migrantsamarbejde / Birgitte Møldrup 
Info om farsilejren er sendt ud. 

Den eritreisk ortodokse kirke er blevet splittet i to. 

Der  samarbejdes med FUV om ugekursus for migrantpræster. 
 

14.  Evt.  
Sognerapporter: https://www.fkuv.dk/folkekirken-i-tal/sognerapporter. Her kan man følge 

vækstkurver på migranter i sognene. 

Susanne Lubago meddeler, at hun udtræder af udvalget, pga. for mange arbejdsopgaver i sine sogne. 

  

Ref. Kirsten 

https://www.fkuv.dk/folkekirken-i-tal/sognerapporter

